

这位志愿者,今年八十九

殷树山64年资助数百名学子,第一个受助学子已是七旬老人



本报联合阿里公益发起了“志愿者关爱行动”,要在全省寻找100名优秀志愿者,为他们送去春节的祝福和新年大礼包。近日,威海塔山社区居民推荐了89岁的殷树山老人,他的事迹感动了我们。这位离休老人年近九旬仍坚持在志愿服务一线,从不言退休,他关注社区的变化,照顾孤寡老人,64年资助数百名贫困学子上学,还经常去做义工……志愿者精神在他身上得到了充分的体现。

本报记者 许君丽 通讯员 李忠蕾



▲殷树山(右)和资助的第一个学生彭寅生合影。



▲殷树山夫妇都已年近九旬,但两人最爱穿着义工服装参与志愿服务。本报记者 冯琳 摄 (资料片)

受助者说

91岁独居老人把他们当家人

家住塔山社区的李爱珍老人今年已经91岁了,是社区里的独居老人,为了照顾她,殷树山夫妇逢年过节便会送来节日礼品。“二月二送糖豆、龙尾,端午节送粽子,中秋节送月饼,重阳节送礼品或组织出游,葡萄下来的季节送葡萄,冬季送橘子、萝卜白菜……”李爱珍告诉记者,这么多年来,她都不愿意去敬老院,虽然生活可能有人照顾,但是这心里总是空落落的。在家住着,周围都是老邻居,尤其是殷树山夫妇,每年除夕夜,他们二人都会前来陪她过年,一起看春晚,一起守年夜。自己每年生病住院时,都是殷树山夫妇带领社区老人轮流给自己送饭、陪床,这让她很感动。

福利院首个大学生把他们当爷爷奶奶

1月27日下午,威海市儿童福利院走出的首个大学生张兵来到塔山书屋,看望殷树山夫妇。2005年,张兵来到威海市儿童福利院,2014年,他被内蒙古农业大学动物学专业录取。离开儿童福利院后,虽然多方帮助,但他的学费、生活费一直是个难题,在威海市慈善总会工作人员的牵线搭桥下,殷树山夫妇从爱心基金中拿出一部分钱资助他。一放寒假,张兵就来看望爷爷奶奶。

和张兵一样,如今当兵回来的赵杰也是殷树山资助过的孩子。今年21岁的赵杰读小学时,父亲身体不好,母亲没有正式工作。赵杰读小学和初中时,殷树山夫妇每年资助500元钱,读高中及大学时,夫妇俩每年资助1000元钱。大学毕业后,赵杰选择从军,报效国家。每年赵杰回家探亲时,都一定去拜访殷树山夫妇。

本报记者 许君丽

夫妇俩以个人名义设立慈善基金

1月27日上午,威海市慈善总会工作人员来到塔山社区书屋,这里是殷树山夫妇的“爱心园地”。看到工作人员的到来,殷树山将1万元现金递到工作人员手中,注入到他们在威海市慈善总会设立的慈善基金——“刘彩凤殷树山爱心基金”中,用于帮助那些需要帮助的困难学子和社区困难群众。

殷树山手中有一本泛黄的小本子,上面记载着他帮助过的孩子。“这就是彭寅生,是我第一个资助的孩子。”殷树山指着张照片说。照片中的孩子如今已经是70多岁的老人了,可殷树山仍清晰地记得当时的情景。那是1951年,25岁的殷树山从部队转业到荣成工作,遇到一个连写字的石

板都买不起的男孩彭寅生。当时也不知道怎么想的,他就决定资助这个男孩读书,并坚持了十几年。后来,彭寅生考入北京大学,功成名就后仍念念不忘当年的恩人殷树山,多次前来探望。

彭寅生是殷树山资助生涯的开始。此后的60多年,殷树山资助的学生越来越多,单是被记录在资助簿上的就有几百名。每到新学期开始,殷树山都要照着资助簿给学生汇钱。为了帮助更多需要帮助的困难学生,2013年,殷树山和同样热心公益的老伴刘彩凤一起来到威海市慈善总会设立冠名基金——“刘彩凤殷树山爱心基金”,这是威海市第六个以个人名义设立的慈善基金。

家中相当简陋,用的灯泡只有五瓦

多年来,殷树山夫妇经常参与社会公益慈善活动,仅2014年就捐款4万余元。然而,殷树山自己的家却相当简陋:潮湿的水泥地,几只灯泡只有5瓦,卧室只有一张老式书桌和一铺炕,一台彩电是家中最现代化的家当。殷树山身上穿的衣服已经多年,袖口都已经磨破了。

殷树山用自己的行动带出一个团队,他们还成立了“中老年志愿者团队”。这个团队有100多人,是一群平均年龄65岁以上的老人,但在志愿服务上,他们比年轻人都有活力。作为队长,殷树山发动团队队员,每周至少两次做志愿活动,街道脏了,他们就扛起扫帚清扫垃圾;冬天天下雪,他们就拿着铁锹清理路面;花草树木折了,他

们就赶紧买苗补种;逢年过节,他们会带上水果点心去陪伴福利院里的老人们聊聊天,也会去孤儿院给孩子们带去衣服和玩具。

如今,殷树山的老伴刘彩凤也已85岁,可两人依旧每天参加志愿服务。殷树山说,他和老伴不是夫唱妇随,而是怀着共同的理想信念,他们是“思想统一,目标一致,语言同声,行动同步”。对于今后的生活,殷树山说,只要自己还活着一天,就会一直坚持下去。

采访的最后,殷树山告诉记者,岁月不饶人,随着年龄的增长,他的身体也大不如前,他有一个心愿,希望自己去世后,能把自己的遗体捐出去,作为他为社会贡献的最后一件事。

本报记者肖龙凤获评年度十佳公益记者

全国50余家主流媒体组成的公益记者联盟昨日成立

本报杭州1月31日讯(记者 王红星) 公益路上,感恩有你。1月31日,由阿里公益“天天正能量”发起的第二届“年度公益记者”颁奖典礼暨媒体公益沙龙在杭州举行。来自全国50多家主流媒体的记者代表出席了此次公益盛典。本报记者肖龙凤获评“年度十佳公益记者”。

与会记者分享了各自的公益经历、公益理念,讲述开展公益活动和报道过程中的难忘故事,并就未来如何更好地进行公益报道、组织开展公益活动等话题进行了深入交流和探讨。本报记者肖龙凤作为获奖代表,在现场代表分享了公益之路上的感动与收获,得到与会同行广泛认可。

同日,为了加强彼此间的沟通和交流,以更好地传播正能量,促进公益事业的发展,在阿里公益“天天正能量”的提议下,由各大媒体代表组成的“公益记者联盟”正式成立。

“记者是时代的记录者,也是社会公益事业的实践者、传播者和推动者。新的一年,天天正能量愿和广大记者朋友一起,继续在公益的道路上坚定前行。”阿里公益“天天正能量”项目负责人在颁奖典礼上表示。

1月上旬,阿里公益“天天正能量”在全国范围内发起“年度公益记者”评选活动。经过47家媒体及专家评委投票,以及3000多个网友点赞,张刚大篷车团队成员、本报记者肖龙凤等10名记者从参评候选人中脱颖而出,获得“年度十佳公益记者”称号,另有40人当选“年度优秀公益记者”。

爱心活动接连不断,社区服务越来越贴心

公益路上,张刚大篷车越走越远

作为张刚大篷车团队的一员,秉承“做时代的建设者”的公益理念,从2013年以来,肖龙凤一直致力于公益事业,长期关注社会好人好事,经常采访和报道富有正能量的人与事,跟随张刚大篷车,扎根社区,服务百姓。目前,张刚大篷车已培养出一批优秀的公益记者,奔走在公益路上。

张刚大篷车坚持为沂蒙革命老区捐建爱心书屋,截

至目前,已在山东省建立起70多所爱心图书室,发动社会力量捐书达20余万册。

在2014年举办第三届“新年新衣”活动中,张刚大篷车通过走访贫困学子,发动社会力量,为贵州、青海、甘肃、沂蒙老区以及济南郊区等地有需要的孩子寄出了10批600多件衣物,直接受益学生500余人。目前,爱心捐助行动仍在进行中。

在日常工作中,举办一

系列爱心进社区公益服务。邀请山东省立医院、山大第二附属医院、施尔明眼科医院等进社区开展公益讲座及义诊活动。大篷车还开展一系列文化惠民活动,向外来务工人员及其子女免费赠送国内外具有极高艺术水准的歌剧、舞台剧、音乐会等精彩剧目的演出票。开展“齐鲁鲁韵——济南市首届民俗文化展”活动,向市民展出济南特色民俗文化及非遗产品。

齐鲁晚报作为一家有温度、有担当的报纸,在弘扬社会正气、推动国家公益事业方面一直不遗余力。以“天天正能量”为契机,推出“凡人歌”、“城市良心”等专题报道,弘扬真善美,传递正能量。联合阿里公益组织发起的视觉公益大赛、徒步大运河、步行齐鲁·家乡的河等大型公益活动,也取得了良好的社会效益,奏响了真善美的社会主旋律。本报记者 王红星